

// 温暖回家路

2025年春运特别报道

预计90亿人次！ 春运开启“流动的中国”活力满满

1月14日，2025年春运正式启幕。一场预计90亿人次、创纪录的“世界最大规模人口迁徙”开始在华夏大地发生，“流动的中国”再次展现出满满的活力。

据中国交通部门预计，为期40天的春运里，全社会跨区域人员流动量将达90亿人次，铁路、民航客运量分别有望突破5.1亿人次和9000万人次，均创历史新高。

今年是春节申遗成功后的首个春运，也是包含8天春节长假的春运。“探亲、旅游等出行需求将进一步得到激发，推动春运客流在去年高基数的基础上持续增长。”清华大学国情研究院副研究员杨竺松说。

中国多地多部门联合发力，确保春运旅途便捷温馨。北京站改善旅客进出站方式，提高通行效率；深圳北站携手中铁快运、深圳机场设立服务点，旅客下高铁后可立即办理值机和行李托运业务。

营业里程达4.8万公里的高铁是春运主力。2024年，中国高铁投产新线2457公里，使得旅客春运出行更加便利。

在上海虹桥站，市民王钦然一家搭乘G1627次列车回老家湖州探亲度假。连接长三角的沪苏湖高铁2024年底开通，从上海回湖州仅需约一小时。“不但车程用时比以前少了一半，可选车次也明显增加。今年春运很舒心。”王钦然说。

2025年春运，自驾出行居于主体地位，预计跨区域自驾人员出行规模达



在北京地区春运首趟旅客列车K4159次发车前，一名小乘客拿着“回家过年”的标牌在车厢内玩耍。这趟北京西至合肥的列车于1月14日0时02分发车。新华社发

72亿人次。春节申遗成功，带上家人来一场自驾游、体验各地不同春节民俗成为很多人的过年方式。众信旅游集团数据显示，2025年春节出游人数预计增长46%。

郭伟和家人从河北唐山开车北上，在春运首日抵达辽宁阜新体验民俗游，他对当地的剪纸、贴春联等活动很感兴趣。

“申遗成功给春节增添了特别的味道。”郭伟说，未来几天他的春运之旅还将继续，“我们计划一直开车到哈尔滨，深度体验东北春节民俗”。

受240小时过境免签新政落地、过

境免签人员出境口岸增加等利好因素影响，“China Travel”热度不减，外国面孔也越来越多出现在“春运大军”中。携程一份报告显示，2025年春节外国游客来华旅游订单量同比增长203%。

波兰游客玛格达莱娜14日和家人一起在上海浦东机场候机，准备飞往沈阳，开启中国东北之旅。未来几天，他们还要搭乘高铁前往鞍山等地。

“听说过中国的春运，这次能赶上感觉很特别，既可以欣赏沿途美景、领略民俗，还能多一份别样的体验。”玛格达莱娜说。

据新华社

汽车疾驶、高铁飞驰、飞机翱翔、巨轮远航 春运“大迁徙”开启新版本

14日，2025年春运按下开始键。这本厚厚的时代影像正迎来新的一页。

人们为什么关注春运？因为和家人团聚是中国人过年的头等大事。

从前，大家拎着大包小包在绿皮车上吃着泡面打着盹儿，即使旅途疲惫也无法冲淡回家的喜悦。

如今，神州大地上，国家综合立体交通网里程达到600万公里，铁路营业里程超过16万公里，具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路。汽车疾驶、高铁飞驰、飞机翱翔、巨轮远航，“家”的时空距离越来越近，多样便利的交通让这场“全球最大规模人口迁徙”打开了更多新版本。

增开列车“总有一趟适合你”

在北京工作的小陈最近惊喜地发现，铁路12306上能买到回老家四川乐山的直达高铁票了。“以前回家都要在成都中转一下，有点折腾，现在可以选择白天或夕发朝至的夜间高铁，一上车能直接睡到家。”他说。

铁路部门预测，今年春运全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次，日均1275万人次。这么大的客运量，怎么安全有序高效运送？

翻开新的列车运行图，我们不难发现，旅客列车不仅较调图前增加了230列，且多个区域的运行方案和结构进一步优化。同时，国铁集团每天安排超1.4万列旅客列车、增加座席约50万个，增开临客列车、夜间高铁，并保障边远



1月14日，2025年春运大幕开启，旅客在深圳宝安国际机场出发大厅准备乘坐飞机。新华社发

地区公益性“慢火车”开行。

“条条大路通家乡”，不少网友直呼“总有一趟列车适合你”。

全国日均1.85万个航班

9000万人次，这是民航春运旅客运输量的预测数据，也可能是个新纪录。与之匹配的，是计划全国日均约1.85万班的航班，和更多目的地。

京津冀、长三角、粤港澳、成渝四大城市群间的传统热门航线客流仍非常集中，是民航春运保障的主通道。不少

航空公司新开的“小众”航线，热度也在上升。

从航空订票数据看，北方哈尔滨、长春、乌鲁木齐等“冰雪游”目的地和南方海口、三亚等“避寒游”目的地旅客量都将有较大幅度增长。同时，吉林延吉等“小众”目的地机票订单也增长迅速。

去冰雪大世界转一转、在非遗文化景点打卡、到海边享受阳光沙滩……不少上班族今年打算“分段式过年”——除夕前回家乡同家人看春晚、吃年夜饭；大年初一、初二再开启第二段度假旅程，团圆出游两不误。

自驾“说走就走”更安心

今年春运，自驾出行仍稳居主体地位，预计达到72亿人次，高速公路车流量单日峰值或创历史新高。

为了让“说走就走”的旅程更加安全顺畅，各地公安交管部门正会同有关部门全面排查人、车、路、企交通安全隐患，在交通繁忙点设置交警执法站，最大限度把警力、应急处置装备设备投放路面。

近年来，新能源汽车快速发展，更多人选择新能源汽车自驾出行。缓解“充电焦虑”，全国高速公路服务区（含停车区）已累计建成3.31万个充电桩、4.93万个充电停车位，已建设充电设施的高速公路服务区占比达97%。同时，四川、湖南、新疆等省份还将移动充电机器人引入高速公路服务区，“人找桩”变为“桩找人”，服务更贴心。据新华社

● 春运出行指南

春运火车票这么买 省钱又省事

春运期间正值学生旅客出行高峰，中国铁路南昌局集团有限公司南昌车务段抚州站客运员黄希妍告诉记者，今年春运期间，铁路12306手机客户端设置了学生预约购票服务专区，同时优化调整学生优惠票发售和查验规则，符合条件的旅客朋友可通过专区预约购买春运期间往返车票。

如果选择和家人“异地团聚”，还能使用学生优惠吗？不必担心，铁路部门对学生优惠票发售和查验规则进行了优化调整，符合条件的学生可根据节日假期实际居住情况，填写或修改学生证优惠区间和铁路12306学生优惠资质信息中的优惠区间，修改后无需重新加盖院校公章。

除了学生票，儿童优惠票也是旅客关心的热点话题。“奶爸奶妈”带孩子回家，购买儿童优惠票有何条件？如果是双胞胎，两个娃都能免费乘车吗？

黄希妍介绍，随同成年人乘车的儿童，年满6周岁且未满14周岁，应当购买儿童优惠票；年满14周岁，应当购买全价票。“如果是一个家长带着一对双胞胎宝宝乘车，那么即使两个宝宝都在6岁以下，有一个宝宝也要购买儿童优惠票；如果是爸爸妈妈共同陪护，那么双胞胎宝宝都可以在不占用座位的情况下免费乘车。”据新华社

宠物蛇能带上车吗？ 遗失物品怎么办？

春节临近，很多旅客带着年货坐火车回家，但不是所有的年货都能带上车。中国铁路南昌局集团有限公司南昌车站代理值班员刘熙雨举例介绍，白酒密封包装好、标志清晰，且酒精浓度不得超过70度，累计不超过3000毫升，可以携带乘车。超过70度的酒类饮品属于易燃易爆物品，禁止托运和随身携带。散装类酒水如散装白酒、自制米酒等，也不能通过安检进站上车。

除此之外，密封包装好的鸡、鸭、腊肉、海鲜等生鲜年货作为食品可以携带上车。烟花爆竹属于易燃易爆物品，绝对不能携带。榴莲、螺蛳粉等气味较大的食物，密封包装后可以携带乘车，但请勿在车内食用。

蛇年到了，自己养的宠物蛇能带上车吗？“不行！除了视力障碍旅客携带取得导盲犬工作证的导盲犬，以及作为食品且经封闭箱体包装的鱼、虾、软体类水产动物外，任何活体动物，不论体型大小都是不能带上火车。”刘熙雨说。

春运期间，车站客流量大，行李物品遗失的情况常有出现。刘熙雨介绍，如果旅客在旅途中不小心遗失物品，可以直接拨打12306铁路客服电话求助，向客服人员准确说明乘车信息和遗失物品的详情。“旅客也可以登录铁路12306APP，在首页点击‘温馨服务’，选择‘遗失物品查找’，按要求填写相关信息并提交。”刘熙雨说，提交成功后，铁路工作人员会尽快跟失主取得联系，告知查找进展。据新华社